

管理者应做“懒”领导

在工作中,大致可以把领导分为两种:“懒”领导与“勤”领导。前者只说自己的思路,至于怎样干,要靠员工自己去想;后者不但告之员工自己的思路,而且连具体细节都考虑好了。笔者认为,管理者应做“懒”领导。

员工遇到“懒”领导,因为仅有框架性的思路可以参考,必须在工作中充分发挥主观能动性,工作结果往往比领导预计的要好;“勤”领导把细枝末节考虑得面面俱到,员工只要按照领导的意图干就可以了,往往并不关注工作结果的好坏。这样,领导的“懒”与“勤”往往会造成下属的“勤”与“懒”。

管理者应做“懒”领导。“懒”,不是懒惰、懒散。每个人的精力都是有限的。作为领导,每天都有很多事情要处理,如果事无巨细,不但造成功率低下,而且很难有精力对整体工作进行科学谋划。

“懒”是一种智慧。从员工成长的角度看,每个员工都希望学到更多的技能和专长。员工需要主动工作,需要一个充分发挥创造性的空间,不断提高自身能力。如果员工只是领导思想支配的一个“木偶”,或者创新理念刚刚萌芽便遭到扼杀,长此以往,员工队伍就会死气沉沉、毫无活力。

如果一个领导把“懒”的方法运用得恰到好处,那么,他就是一个成功的领导者。他不仅是下属眼中发现人、培养人的“伯乐”,而且自己也将享受到科学的工作艺术所带来的轻松,并在轻松中实现个人价值。
(秦世渊)



管理故事|Guanli Gushi

老农与石头

有一位老农的农田当中,多年以来横亘着一块大石头。这块石头碰断了老农的好几把犁头,还弄坏了他的中耕机。老农对此无可奈何,巨石成了他种田时挥之不去的心病。

一天在又一把犁头打坏之后,想起巨石给他带来的无尽麻烦,老农终于下决心要了结这块巨石。于是,他找来撬棍伸进巨石底下。他惊讶地发现,石头埋在地里并没有想像的那么深,那么厚,稍使劲就可以把石头撬起来,再用大锤打碎,清出地里,老农脑海里闪过多年来被巨石困扰的情景,再想到可以更早些把这桩头疼事处理掉,禁不住一脸的苦笑。

遇到问题应立即弄清根源,有问题更需要立即处理,绝不拖延。

企业管理活动中,往往会遇到反复出现的问题或不良现象,如若讳疾忌医或拖延了事,积压下来,就必然给企业造成困难,甚至使企业的生产经营活动无法正常进行,严重时还会威胁到企业的生存。所以,对企业管理中出现频率较多的问题,不应回避,而应抓住苗头,及时调查,追根溯源,找出解决问题的途径和办法。
(佚名)



□ 李光斗

在日常生活中,老板常会拍着你的肩膀说:“好好干吧,干好了给你升职”。小孩子也常听父母说:“这次考试你如果能及格,喜洋洋和灰太狼一样买一个”……这些都是愿景管理的现实反映,其本质是让你心甘情愿地付出更多努力。

三国时代英雄辈出,但为什么只有孙、刘、曹三人建立了霸业?能够卖愿景是三人的共同之处。曹操更是愿景管理高手中的高手。他的手段数不胜数,最精彩的有两个:一个是望梅止渴,一个是陈宫弃官。望梅止渴几乎家喻户晓,暂且不提,重点来说陈宫弃官,看曹操如何让昔日人心甘情愿跟着自己混。

话说曹操那是还只是个校尉,他在司徒王允那弄了一把七星宝刀,准备刺杀权倾朝野的董卓,不幸刚好被董卓从镜子里看见他把刀拔出来了。曹操太幸运,董卓太傻,结果就是曹操骑着之前董卓赐他的骏马跑路了,赶过来的吕布也是位四肢发达、头脑简单的主,爷俩加起来都没弄明白这刀原是用来杀人的,反正曹孟德算算上积德了,顺利地逃出了洛阳城。

● 别忘了曹操可是与“建安七子”齐名的大诗人、文学家,演讲能力很强的。

● 你是想终日审决泼皮村妇的鸡鸣狗盗之事,还是想一起打天下,列土封侯,名垂青史?

“陈宫弃官”——曹操的愿景管理

俗话说,天网恢恢疏而不漏,曹操跑到中牟县时还是被抓住了。董卓通缉曹操是这么说的——“擒献者,赏千金,封万户侯;窝藏者同罪”。虽然曹操擅于化妆易容(他有多个用此计逃脱),但很不幸的是,中牟县令陈宫认得他,而且两人还有过节。话说陈宫曾经去京城跑官,求见曹操,毕恭毕敬地,大老远来了,提着礼物被人挡在家门口了,这口恶气谁消得下去啊。

陈宫本来决定拿曹操去换点好处的,为了羞辱这位昔日的大爷,还特地单独跟曹操聊了聊,估计小人得志那副表情全写脸上了,结果一番对话下来,事情的结局竟然是陈宫不但放了曹操,而且放弃公务员的铁饭碗跟曹操一起跑路了。

县令虽不是大官,但一县之政法大权集于一身,可以说是土皇帝。陈宫此举太不符合常理了,那么起到关键作用的转折点是什么呢?

曹操对陈宫说出一个愿景:“你是想终日审决泼皮村妇的鸡鸣狗盗之事,还是想一起打天下,列土封侯,名垂青史?”别忘了曹操可是与“建安七子”齐名的大诗人、文学家,演讲能力很强的。我猜他当时说的要比史书上多得多,他会跟陈宫说,你讨好董卓虽然可以暂时得到好处,但你想想他这种人神共愤的奸相能有什么好下场吗!我立志要讨伐他,成就一番功业,赢得一世英名,大丈夫一辈子不就应该如此吗!我在家乡有一定的势力,多年为官也有丰富的社会关系,加上这次刺杀董贼后威望大大提升,如果号召各路诸侯一起举义,肯定没问题,何去何从,你自己决定吧。

让仇人放弃马上到手的巨大利益跟随自己亡命天涯,这样的事不知道天下有几人能做到,如此看来,曹操想不成大事都难啊。

教训二:邀功争宠

教训三:清除异己

《红楼梦》中荣宁二府就是一

教训四:不善结盟

在贾府的下层丫鬟小厮嘴里,王熙凤是“醋缸”“醋瓮”。只要她醋劲儿一上来,紧接着就是辣手摧花。先是与贾琏偷情的鲍二媳妇,被凤姐一场大闹后被迫上吊自杀,后来是看起来柔柔弱弱的尤二姐也被迫自杀。

在此,我们可以说凤姐的“清异己”步子过快、过于着急。凤姐擅权术但缺谋略,胆魄卓越但远见不足,做事果决但性情急躁,不懂得“守弱”的道理。越是争强越是容易成为众矢之的,唯有守弱,才能积累实力,直至取得最终的胜利。在这一点上,常年与贾母做斗争的王夫人就做得十分好。

凤姐手握大权时,痛恨她的人不敢对她动手。但当她的靠山倒台,等待着她的,又将是什么样命运?即使她的婚姻维权战,也没有戒掉老公的花心,相反,贾琏却一步步走向了她的对立面!

凤姐是黛玉一般的清高淑女,不会不屑于非常规手段拉拢盟军。只不过,凤姐虽然家底儿挺厚,但太抠门儿。你不先给别人好处,别人怎么能够给你好处呢?另外凤姐太过精明,而女人的精明本身就是一种距离感,即便合作者,也会被吓出了几个心眼儿。凤姐想找个合作者,其实也很难。这也是凤姐最终失败的一个重要原因:没有同僚,没有把别人的利益与自身利益进行捆绑,到最后,她垮台,大家乐得墙倒众人推。

其实,上级的平庸是年轻人的机会,因为在靠市场竞争生存的现代公司里,各个部门都承担着解决问题、产生效益、考核利润的责任,每个部门的高级主管或老板都对各个部门主管有更高的期待。平庸的主管会在长江后浪推前浪的竞争中慢慢被边缘化,“沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春”,平庸主管的境遇很尴尬,他们往往比年轻人更有危机感,越是平庸的上级越需要有能力的下属来帮他,平庸上级为了完成部门工作也会希望手下年轻人的成长和出色,从这个角度上讲,如果年轻人比上级有能力,首先应该成为平庸上级的左膀右臂,成为上级的依赖。据我们的经验得出:当不好下属的人,很难当好一个部门的主管;做不好别人的事情,同样也很难做好自己的事情。并且相信一个公司的人力资源部门和公司老板会比一个下属更加关注他的上级是否平庸,所以年轻人的精力和挑剔的眼光多往自己身上集中,把功夫用在如何提升自己的能力上。

曹操对陈宫说出一个愿景:“你是想终日审决泼皮村妇的鸡鸣狗盗之事,还是想一起打天下,列土封侯,名垂青史?”别忘了曹操可是与“建安七子”齐名的大诗人、文学家,演讲能力很强的。我猜他当时说的要比史书上多得多,他会跟陈宫说,你讨好董卓虽然可以暂时得到好处,但你想想他这种人神共愤的奸相能有什么好下场吗!我立志要讨伐他,成就一番功业,赢得一世英名,大丈夫一辈子不就应该如此吗!我在家乡有一定的势力,多年为官也有丰富的社会关系,加上这次刺杀董贼后威望大大提升,如果号召各路诸侯一起举义,肯定没问题,何去何从,你自己决定吧。

让仇人放弃马上到手的巨大利益跟随自己亡命天涯,这样的事不知道天下有几人能做到,如此看来,曹操想不成大事都难啊。

曹操对陈宫说出一个愿景:“你是想终日审决泼皮村妇的鸡鸣狗盗之事,还是想一起打天下,列土封侯,名垂青史?”别忘了曹操可是与“建安七子”齐名的大诗人、文学家,演讲能力很强的。我猜他当时说的要比史书上多得多,他会跟陈宫说,你讨好董卓虽然可以暂时得到好处,但你想想他这种人神共愤的奸相能有什么好下场吗!我立志要讨伐他,成就一番功业,赢得一世英名,大丈夫一辈子不就应该如此吗!我在家乡有一定的势力,多年为官也有丰富的社会关系,加上这次刺杀董贼后威望大大提升,如果号召各路诸侯一起举义,肯定没问题,何去何从,你自己决定吧。

让仇人放弃马上到手的巨大利益跟随自己亡命天涯,这样的事不知道天下有几人能做到,如此看来,曹操想不成大事都难啊。